

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.В. Бабанова «Этическая проблематика в философии Льва Шестова», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.05 – этика

Диссертант поставил перед собой непростую задачу – представить философию Льва Шестова как этику, выявить и проанализировать позитивное этическое учение мыслителя, явным образом не прописанное в его работах. Актуальность выбранной темы определяется тем, что на сегодняшний день не существует специального исследования, посвященного данной проблематике. Философия Шестова в значительной мере строится как критика, в том числе – рациональности и этики; но при этом, как справедливо подчеркивает диссертант, философствование Шестова не выходит за границы должного и недолжного, то есть этического, которое является базисом для критики обыденной морали.

Диссертант, ссылаясь на исследования А.А. Гусейнова, справедливо указывает на существующий в работах Шестова парадокс: шестовское отрицание этического базируется на некоторых основаниях, признаваемых более значимыми, «более моральными» – «сверхэтическими». Тем самым, этическое не преодолевается, но вновь утверждается.

Основанием для преодоления обыденной морали и разума для позднего Шестова является вера, которая отождествляется с абсолютной свободой от любого принуждения и необходимости, которая не ограничена выбором добра и зла, поэтому этические взгляды Шестова автор характеризует как этику веры. Таким образом, ключевым понятием этики Шестова оказывается понятие веры как свободы к добру, как силы, искореняющей зло из бытия в прошлом, настоящем и будущем (обосновывается понятие веры как этической категории).

Шестов как экзистенциальный мыслитель не «объясняет» зла (это – задача традиционной философии и этики), но борется с ним. Вера предстает как всемогущая творческая воля, утверждающая бытие добра.

Автор подчеркивает связь этики и онтологии во взглядах Шестова: верующий вместе с Богом – и как Бог – творит сущее. Как указывает диссертант, категории добра и зла у Шестова заменяются понятиями сотворенного и несотворенного: сотворенное – человекомерно, оно подвластно личности (Богу, человеку), несотворенное довлеет и принуждает.

Шестов рвется из тенет этической дихотомии добра и зла, должного и недолжного, но не выходит за ее рамки. Интересно, что диссертант рассматривает «знающее незнание» Сократа как путь к решению данной проблемы.

Автору исследования удалось ухватить и концептуализировать основные этические и «сверхэтические» идеи Шестова, причем сделать это, как представляется, объективно и бережно, не проецируя на исследуемого философа собственные взгляды и предпочтения (чем зачастую грешат исследователи, пишущие об этом мыслителе, в силу непроясненности позитивных аспектов философии Шестова).

Как и к любому научному исследованию, к работе А.В. Бабанова может быть сделан ряд замечаний. Из текста автореферата не совсем понятно, было ли сопоставление взглядов Шестова и Л. Толстого продуктивно и что оно дало для понимания этики веры Шестова; почему именно фигура писателя была выбрана для сравнительно-сопоставительного анализа, которому посвящена целая глава диссертации.

Думается, можно было бы сделать более явный акцент на гуманистических аспектах этики Шестова, поскольку, как пишет философ, «человек должен быть мерой всех вещей»¹, в этом – «высшая цель»² и новая заповедь. В конечном итоге, зло и смерть искореняются из бытия во спасение человека.

Данные замечания, однако, носят рекомендательный и

¹ Шестов Л. На весах Иова. М., 2009. С. 250.

² Там же. С. 250.

дискуссионный характер и не влияют на положительную оценку исследования.

Диссертационная работа на тему «Этическая проблематика в философии Льва Шестова» соответствует квалификационным требованиям п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 09.00.05 – этика, а ее автор Алексей Вячеславович Бабанов заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата наук.

3.02.2017

Кандидат философских наук,
научный сотрудник
Института философии РАН



Ворожихина Ксения Владимировна

109240, г. Москва, ул. Гончарная, д. 12, стр. 1.
Тел.: (495) 697-91-28.
x.vorozhikhina@gmail.com